
Directions (1–5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए।  
आठ मित्र A, B, C, D, E, F, G और H, विमिन्न फल पसंद करते हैं अर्थात- केलथ, अिरुद, चेरी, सेब, 

संतरथ, अंगूर, आि और तरबूज। िे सिी एक िगथाकथर िेज के चथरों ओर बैठे हैं (प्रत्येक िुजथ पर दो), 
इन सिी कथ िुख कें द्र की ओर है।  
C, B के दथयी ंओर तीसरे स्र्थन पर बैठथ है। B को चेरी पसंद है। G, F के बथयीं ओर दसूरे स्र्थन पर 
बैठथ है। F, C और B कथ एक ननकटति पड़ोसी नहीं है। जजस व्यजतत को केलथ पसंद है, िह F कथ एक 

ननकटति पड़ोसी है। B और अंगूर पसंद करने िथले व्यजतत के बीच तीन व्यजतत बैठे हैं। B, C और 
इनके ननकटति पड़ोमसयों को सेब पसंद नहीं है। सेब पसंद करने िथले व्यजतत और D के बीच केिल 

एक व्यजतत बैठथ है। संतरथ और तरबूज पसंद करने िथले व्यजतत एक-दसूरे के ननकटति पड़ोसी हैं और 
सिथन िुजथ पर बैठे हैं। C को न तो तरबूज न ही संतरथ पसंद है । A और अिरुद पसंद करने िथले 

व्यजतत के बीच केिल एक व्यजतत बैठथ है। A को सेब और संतरथ पसंद नहीं है। E को सेब पसंद नही ं
है।       
 

Q1. निम्िलिखित में से, G के संिर्व में कौि सा कथि सत्य है? 

(a) G को अिरुद पसंद है   

(b) H और D, G के ननकटति पड़ोसी हैं    

(c) G और तरबूज पसंद करने िथले व्यजतत के बीच एक व्यजतत बैठथ है  

(d) G, A के दथयी ंओर दसूरे स्र्थन पर बैठथ है     

(e) इनिें से कोई नहीं  
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Q2. निम्िलिखित में से ककस व्यजतत को संतरा पसंि है? 

(a) C   
(b) G   
(c) D   
(d) E   

(e) ननर्थाररत नहीं ककयथ जथ सकतथ   
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Q3. जब तरबूज पसंि करिे र्ािे व्यजतत के बाए ंओर से गणिा की जाती है, तो H और तरबूज पसंि 

करिे र्ािे व्यजतत के बीच ककतिे व्यजतत बैठे हैं?  

(a) कोई नहीं   

(b) एक   

(c) दो  

(d) तीन   

(e) चथर 
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Q4. निम्िलिखित में से कौि सा कथि सत्य है? 

(a) तरबूज और आि पसंद करने िथले व्यजततयों के बीच केिल एक व्यजतत बैठथ है 

(b) H को सेब पसंद है 

(c) जजस व्यजतत को संतरथ पसंद है, िह B कथ एक ननकटति पड़ोसी है. 

(d) B और सेब पसंद करने िथले व्यजतत के बीच एक व्यजतत बैठथ है 

(e) कोई सत्य नहीं है  
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Q5. निम्िलिखित में से कौि, D के निकटतम पड़ोलसयों को िर्ावता है? 

(a) A, E  

(b) F और सेब पसंद करने िथलथ व्यजतत  

(c) B और जजस व्यजतत को आि पसंद है 

(d) F, G 
(e) A, H 
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Directions (6-10): िीचे दिए प्रत्येक प्रश्ि में दिए गए कथिों के बाि कुछ निष्कर्व दिए गए हैं। 
आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा है, र्िे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों स ेलर्न्ि प्रतीत होते हो और किर 
सर्वज्ञात तथ्यों को िज़रन्िाज करते हुए, यह ज्ञात करिा है कक दिए गए निष्कर्ों में से कौि-सा निष्कर्व 
कथिों का तकव संगत रूप से अिुसरण करता है।  
 



Q6.  कथि:  कुछ सेब आि हैं। 
                कुछ आि संतरे हैं।                    

         कोई संतरथ सेब नही ंहै। 
 निष्कर्व: 
 I. कुछ आि जो संतरे हैं, सेब हैं। 
 II.  कुछ सेब जो आि हैं, संतरे हैं। 
(a)  केिल ननष्कर्ा I अनुसरण करतथ है 

(b)  केिल ननष्कर्ा II अनुसरण करतथ है 

(c)  यथ तो ननष्कर्ा I यथ II अनुसरण करतथ है 

(d) न तो ननष्कर्ा I न ही II अनुसरण करतथ है 

(e) दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं 
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Q7. कथि:  कुछ पक्षी जथनिर हैं। 
          सिी जथनिर कथले हैं। 
          कोई कथलथ सफेद नहीं है। 
          कुछ सफेद पक्षी हैं। 
 निष्कर्व: 
 I.कुछ पक्षी जो कथले हैं, िे सफेद नही ंहैं। 
 II.  सिी जथनिर जो कथले हैं, िे ननजचचत रूप स ेपक्षी हैं। 
(a)  केिल ननष्कर्ा I अनुसरण करतथ है 

(b)  केिल ननष्कर्ा II अनुसरण करतथ है 

(c)  यथ तो ननष्कर्ा I यथ II अनुसरण करतथ है 

(d)  न तो ननष्कर्ा I न ही II अनुसरण करतथ है 

(e)  दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं 
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Q8. कथि: सिी स्कूटर बस हैं। 
                              सिी बथइक बस हैं। 
                         कुछ बसें टे्रनें हैं। 



 निष्कर्व: 
 I. सिी बसें यथ तो बथइक यथ स्कूटर हैं। 
 II. कुछ स्कूटर के टे्रन होने की संिथिनथ है। 
(a)  केिल ननष्कर्ा I अनुसरण करतथ है 

(b)  केिल ननष्कर्ा II अनुसरण करतथ है 

(c)  यथ तो ननष्कर्ा I यथ II अनुसरण करतथ है 

(d)  न तो ननष्कर्ा I न ही II अनुसरण करतथ है 

(e)  दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं 
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Q9. कथि: सिी सेब जो लथल हैं स्िथददष्ट हैं। 
          ज्यथदथतर लथल सेब हैं। 
            कुछ गेंदें लथल हैं। 
           ज्यथदथतर सेब गेंद हैं। 
 निष्कर्व: 
 I. कुछ लथल स्िथददष्ट हैं। 
 II.  कुछ सेब न तो लथल हैं और न ही गेंद हैं। 
(a)  केिल ननष्कर्ा I अनुसरण करतथ है 

(b)  केिल ननष्कर्ा II अनुसरण करतथ है 

(c)  यथ तो ननष्कर्ा I यथ II अनुसरण करतथ है 

(d)  न तो ननष्कर्ा I न ही II अनुसरण करतथ है 

(e)  दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं 
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Q10. कथि: सिी कप प्लेट हैं। 
                              कुछ प्लेटें कटोरे हैं। 
 निष्कर्व: 
 I. कुछ कटोरे यदद िे कप हैं, तो प्लेट िी हैं। 
 II.  सिी कटोरे जो प्लेट नहीं हैं, िे कप िी नहीं हैं। 
(a)  केिल ननष्कर्ा I अनुसरण करतथ है 



(b)  केिल ननष्कर्ा II अनुसरण करतथ है 

(c)  यथ तो ननष्कर्ा I यथ II अनुसरण करतथ है 

(d)  न तो ननष्कर्ा I न ही II अनुसरण करतथ है 

(e)  दोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं 
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Directions (11- 13): िी गई जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए प्रश्िों के 

उत्तर िीजजए-   

Z, X, W, T, U और Y एक कक्षथ के छह विद्यथर्ी हैं। उनिें से प्रत्येक की लम्बथई और िथर मिन्न है। 
सबसे लम्बथ व्यजतत सबसे िथरी नहीं है। U, केिल Z से लम्बथ है लेककन W से हल्कथ है। X, T और Z 

स ेलम्बथ है और केिल U और Y से िथरी है। Z, केिल T से हल्कथ है। U, Y से िथरी है। T, Y से लम्बथ 
है और X सबसे लम्बथ नहीं है।   
 

Q11. ककतिे व्यजतत U से र्ारी हैं? 

(a) एक   

(b) दो  

(c) तीन   

(d) पथाँच    

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q12. ककतिे व्यजतत X से छोटे हैं? 

(a) दो    
(b) चथर  

(c) तीन   

(d) पथाँच    

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Q13. निम्ि में से कौि सबसे िम्बा है? 

(a) Y  
(b) Z  
(c) U  
(d) W   

(e) इनिें से कोई नहीं 
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Directions (14-15): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए तथा प्रश्िों के उत्तर 
िीजजये।  
D, K की िथतथ और H कथ स्पथउस है। L, H कथ पुत्र है, H, P से वििथदहत है। P और S, सहोदर हैं और 
D कथ एक  ग्रैंड चथइल्ड J है। K अवििथदहत है। 
 

Q14. J के सन्िर्व में K का तया संबंध है? 

(a) िथतथ 
(b) आंट 

(c) िथई 

(d) अंकल   

(e) यथ तो (b) यथ (d)  
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Q15. L, S से ककस प्रकार संबंधधत है? 

(a) सथस 

(b) मसस्टर इन लॉ 
(c) ब्रदर इन लॉ 
(d) ग्रैंडफथदर 

(e) इनिें से कोई नहीं  
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Solution: 
Solution (1-5): 

 
S1. Ans.(e) 
S2. Ans.(d) 
S3. Ans.(d) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(c) 
 
Solution (6-10): 
S6. Ans.(d) 
Sol.  
 

 
 
S7. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S8. Ans.(b) 
Sol.  
 

 



S9. Ans.(a) 
Sol.  
 

 
S10. Ans.(e) 
Sol.  
 

 
 

Solution: (11-13) 

Height:  W>X>T>Y>U>Z 

Weight: T>Z>W>X>U>Y 

S11. Ans.(e) 
S12. Ans.(b) 
S13. Ans.(d) 
 

Solution (14-15): 

Sol.  

 
 

S14. Ans. (e) 
S15. Ans. (c) 
 

 

 


